

水資源保育聯盟憂心水庫集水區開放砂石洗選場 翡管局表達反對鬆綁並將嚴格把關

發布機關：臺北翡翠水庫管理局

發布科室：經營管理科

發布日期：2013-8-06

聯絡人：黃世欽科長

聯絡電話：26664938 手機：0919374940

台灣水資源保育聯盟今日到台北市府陳情，訴求反對環評不當修法，保護翡翠水庫水質，反對青潭堰等集水區可設砂石洗選場及開放一定規模以下農路開發可免環評等。臺北翡翠水庫管理局表示，水源區保育早已是全民共識，將會持續嚴格把關，不會讓土石採取碎解、洗選場等高水污染事業入侵水源區。同時，也將函請環保署重新考慮農路可有條件免環評的修正規定。

另台灣水資源保育聯盟憂心青潭堰、直潭壩等集水區若開放設置砂石洗選場，廢水恐進入翡翠水庫部分。翡管局強調，翡翠水庫係位於青潭堰與直潭壩的上游，因此該二堰壩集水區之集流水不會流入翡翠水庫。其次，翡翠水

庫目前依自來水法第11條規定，禁止土石採取或探礦、採礦等致污染水源行為，且集水區內並無土石碎解或洗選場。此點翡管局將持續嚴格把關，請民眾放心。

此外，針對本次修法擬鬆綁一定規模以下農路開發，只要經農業主管機關同意就可免環評。翡管局表示，本次修正條文雖限制寬度未滿四公尺且長度未滿五百公尺之農路始可有條件免環評，惟未設定累計開發之規範，未來如化整為零規避環評，恐形成無處不可開路之情形。

再者，道路之開發為一切開發行為之前提要件，目前水庫集水區不乏以農用為名之道路開發，而農民以簡易開發方式施工，往往無法作好邊坡之水土保持工作，易造成邊坡及土石之沖蝕，增加水庫淤積。以翡儼水庫為 79 年 2 月水庫居民擅自開闢水庫南岸四崁水至半天寮聯外道路，造成道路邊坡崩塌破壞水土保持事件，當時即對水庫經營及原水水質造成影響。

臺灣地狹人稠，水資源有限得之不易，翡管局在此呼籲環境主管機關，應再重新考慮水庫集水區環評鬆綁政策。同時，翡管局也將嚴格把關，反對翡翠水庫集水區設置土石洗選場等污染事業，繼續為雙北市民守護珍貴水源。